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Визначено особливості правового регулювання використання земель енергетики в 
умовах трансформації енергетичного сектору, зростання попиту на земельні ре-
сурси та необхідність забезпечення енергетичної безпеки держави. Підкреслено 
комплексний та міжгалузевий характер правового регулювання, його динамічність, 
а також залежність від розвитку відновлюваної енергетики, інноваційних техно-
логій і процесів євроінтеграції. Виокремлено ключові проблеми, зокрема фрагмен-
тарність законодавства, складність процедур набуття прав на земельні ділянки, 
обмеженість наявних підходів до їх використання та відсутність чітких критеріїв 
вибору територій. Наголошено на необхідності вдосконалення правового механіз-
му шляхом лібералізації порядку зміни цільового призначення земель, розширення 
форм їх використання, спрощення доступу до земельних ресурсів і забезпечення 
балансу між енергетичними, екологічними та публічними інтересами.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ ЕНЕРГЕТИКИ

Вступ. Земельні ресурси характеризуються обмеженістю, водночас ін-
тенсивність їх використання має сталу тенденцію до зростання, особ-
ливо у сфері енергетики. Сучасний етап розвитку енергетичного секто-
ру супроводжується істотним підвищенням попиту на територіальні 
ресурси, що зумовлено насамперед активним упровадженням віднов-
люваних джерел енергії. Щороку зростає потреба в будівництві нових 
об’єктів альтернативної енергетики, прокладанні лінійних та зведенні 
інших необхідних інфраструктурних енергетичних об’єктів. Довго-
строкова стратегія низьковуглецевого розвитку України до 2050 року 
передбачає всебічну трансформацію енергетичного сектору. Ключовим 
пріоритетом є повна відмова від викопного палива та перехід на від-
новлювані джерела енергії. Це передбачає будівництво нових сонячних 
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та вітрових елект ростанцій, інтеграцію систем 
зберігання енергії для забезпечення стабільнос-
ті мережі [1]. Такі види генерації, як сонячна та 
вітрова енергетика, характеризуються значною 
землеємністю, що об’єктивно потребує залу-
чення додаткових площ. За цих умов розгор-
тання «зеленої» генерації супроводжується роз-
ширенням просторової бази її функціонування 
та посиленням ролі земельних відносин в енер-
гетичній галузі.

Зокрема, у 2024—2025 рр. світ переживав без-
прецедентне зростання сонячної генерації: ли ше 
2024 р. введено близько 600 ГВт нових потуж-
ностей, що становить понад 80 % усіх нових по-
тужностей відновлюваної енергетики. Це озна-
чає не лише технологічний прорив, а й масове 
залучення земельних ресурсів, адже великі со-
нячні електростанції потребують значних площ 
(десятки гектарів на кожні десятки МВт) [2]. 
У країнах ЄС 2024 р. введено 65,5 ГВт сонячних 
потужностей, з яких значна частина — це вели-
комасштабні наземні електростанції. Цей прик-
лад наочно демонструє, що, попри розвиток 
дахових установок, саме проєкти utility-scale 
формують попит на нові земельні ділянки, це 
зумовлює зміну цільового призначення земель, 
розвиток зонування (енергетичні кластери), кон-
куренцію з іншими видами землекористуван-
ня [3]. За цих умов розгортання «зеленої» гене-
рації супроводжується розширенням просто-
рової бази її функціонування та посиленням 
ролі земельних відносин в енергетичній галузі.

Для України, як енергетично залежної держа-
ви, забезпечення стабільного функціонування 
енергетичного сектору та енергетичної безпе-
ки набуває особливого значення. Сучасні викли-
ки, зокрема воєнні дії 2022—2026 рр., потреба у 
відновленні та модернізації енергетичної інфра-
структури, розвиток альтернативної енергетики, 
а також адаптація національного законодавст-
ва до європейських стандартів, зумовлюють 
необхідність формування ефективного меха-
нізму правового регулювання використання 
земель енергетики.

Крім цього, в умовах стрімкого розвитку фак-
тичних суспільних відносин у сфері викорис-
тання земель енергетики, пересічним забудов-
никам та інвесторам складно зорієнтуватися в 
наявному масиві правових вимог та обмежень, 
особливо з урахуванням динамічності енерге-
тичного, земельного, містобудівного та еколо-
гічного законодавств. У цьому контексті клю-

чового значення набуває визначення правових 
особливостей використання земельних ділянок 
для розміщення та функціонування енергетич-
них об’єктів, що потребує подальшого науко-
вого осмислення та вдосконалення відповідно-
го правового регулювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика становлення та розвитку право-
вого режиму земель промисловості, транспорту, 
електронних комунікацій, енергетики, оборони 
та іншого призначення не є новою. Різні аспекти 
цього питання розкрито в наукових дослід-
женнях В.І. Андрейцева, О.Г. Бондаря, Х.А. Гри-
гор’є вої, А.П. Гетьмана, М.А. Дейнеги, І.Я. Диво-
няк, І.І. Каракаша, Р.С. Кіріна, Н.Р. Кобецької, 
В.В. Костицького, М.В. Краснової, М.М. Кузьмі-
ної, В.В. Носіка, А.В. Павлиги, Т.Є. Харитонової, 
М.В. Шульги та ін. Проте спеціальних науко-
вих досліджень цієї тематики в юридичній лі-
тературі на сьогодні бракує. 

Метою статті є розкриття особливостей пра-
вового регулювання використання земель енер-
гетики та визначення напрямів його вдоскона-
лення в сучасних умовах.

Результати дослідження. Згідно з чинним за-
конодавством землі енергетики не формують са-
мостійної категорії, а входять до складу загальної 
категорії земель спеціального призначення (ка-
тегорія земель промисловості, транспорту, елект-
ронних комунікацій, енергетики, оборони тощо). 
Під час визначення цієї категорії як самостійної 
законодавець узяв за основу факт надання зе-
мель для певних потреб. Зокрема, вони надають-
ся для задоволення потреб нормального функ-
ціо нування та поступального розвитку енерге-
тичної галузі, а також забезпечення енергетичної 
безпеки держави. Так, відповідно до норматив-
них вимог Земельного кодексу України (далі 
ЗК України) та Закону України від 09.07.2010 
№ 2480-VI «Про землі енергетики та правовий 
режим спеціальних зон енергетичних об’єктів» 
розміщення, будівництво та експлуатацію енер-
гогенеруючих підприємств, об’єктів альтернатив-
ної енергетики, об’єктів передання електрич-
ної та теплової енергії, виробничих об’єктів, не-
обхідних для експлуатації об’єктів енергетики, 
зокрема баз та пунктів, дозволено здійснювати 
для окремої категорії земель промисловості, 
транспорту, електронних комунікацій, енерге-
тики, оборони та іншого призначення. 

Однак ст. 76 ЗК України «Землі енергетичної 
системи» розвинула засади загальноправового 
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регулювання використання та охорони земель 
енергетики. Так, за її нормативними положення-
ми, до земель енергетичної системи належать 
землі, надані під електрогенерувальні об’єкти 
(атомні, теплові, гідроелектростанції, елект ро-
станції з використанням енергії вітру і сонця 
та інших джерел) та об’єкти транспортування 
електроенергії до користувача.

Ухваленням Закону України «Про землі енер-
гетики та правовий режим спеціальних зон енер-
гетичних об’єктів» (далі спеціальний Закон) було 
запроваджено якісно новий рівень законодав-
чого регулювання відносин у сфері викорис-
тання та охорони земель енергетики. Зокрема, 
розширено підходи до визначення складу зе-
мель енергетики. Так, на відміну від ЗК України, 
який під землями енергетичної системи розу-
міє передусім землі під електрогенерувальними 
об’єктами та об’єктами транспортування елект-
ричної енергії, спеціальний Закон відносить до 
земель енергетики також земельні ділянки, на-
дані в установленому порядку для розміщення, 
будівництва та експлуатації об’єктів передання 
теплової енергії, а також виробничих об’єктів, 
необхідних для функціонування енергетичної 
інфраструктури, зокрема баз і пунктів. 

Функціонування енергетичних об’єктів за-
звичай зумовлює необхідність одночасного за-
безпечення їх захисту від зовнішніх несприят-
ливих впливів, а також захисту довкілля і на-
селення від потенційно небезпечного впливу 
таких об’єктів. Це викликає потребу у встанов-
ленні спеціальних зон енергетичних об’єктів, 
які відповідно до законодавства характеризу-
ються особливим правовим режимом. Так, для 
забезпечення надійної експлуатації та охорони 
енергогенерувальних об’єктів та об’єктів пе-
редання електричної та теплової енергії, а також 
безпеки населення й охорони довкілля згідно 
зі ст. 18 спеціального Закону встановлюються 
спеціальні зони об’єктів енергетики. Такі зони 
не належать до категорії земель енергетики, од-
нак їхнє використання та охорона здійснюють-
ся з урахуванням вимог екологічного та енер-
гетичного законодавства.

Зазначена норма істотно диференціює спе-
ціальні зони об’єктів енергетики та їхній пра-
вовий режим. Зокрема, вона регламентує мож-
ливість встановлення: а) санітарно-захисних зон 
атомних електростанцій; б) зон спостережен-
ня атомних електростанцій; в) охоронних зон 
об’єктів енергетики; г) санітарно-захисних зон 

об’єктів енергетики; д) охоронних зон магіст-
ральних теплових мереж. Важлива принципо-
ва відмінність полягає у тому, що правовий 
режим таких спеціальних зон має різне функ-
ціональне призначення: охоронні зони спрямо-
вані на захист об’єктів енергетики від можливо-
го втручання та аварійних ситуацій, а санітар-
но-захисні зони, навпаки, на захист довкілля 
та населення від негативного впливу енергетич-
них об’єктів.

Відповідно до нормативних вимог кодифіко-
ваного акта земельного законодавства землі 
енергетики можуть перебувати у різних фор-
мах власності: державній, комунальній та при-
ватній. Винятком є лише землі атомної енерге-
тики, які належать до земель державної влас-
ності, які не можуть передаватись у комунальну 
та приватну власність. 

Перш ніж зупинитися на особливостях пра-
вового регулювання використання земель енер-
гетики, варто констатувати, що для загального 
правового режиму категорії земель промисло-
вості, транспорту, електронних комунікацій, 
енергетики, оборони та іншого призначення, 
складовою яких є землі енергетики, характерна 
певна специфіка. У межах даної категорії земель 
спостерігаються спільні риси, що об’єднують ди-
ференційовані правові режими земель. 

Зокрема, серед загальних рис правового ре-
жиму цих земель виокремлюють такі: «спеціаль-
не несільськогосподарське призначення; норму-
вання розмірів земельних ділянок; внутрішнє 
та зовнішнє зонування (встановлення спеці-
альних зон); у низці випадків території можуть 
не відводитися як окремі земельні ділянки» 
[4, с. 195]. Проаналізувавши всі диференційо-
вані правові режими, що формують цю широ-
ку категорію, М.В. Шульга дійшов висновку, 
що правовий режим використання та охоро-
ни земель спеціального призначення визнача-
ють такі особливості: а) вони є просторово-
операційним базисом для розміщення споруд 
господарського призначення; б) зазвичай вони 
непридатні для сільськогосподарської діяльнос-
ті або є угіддями гіршої якості; в) здебільшого 
спеціальною діяльністю займаються юридичні 
особи; г) використовуються з метою, зумовле-
ною діяльністю розташованих на них об’єктів; 
д) шкідливий характер діяльності розташова-
них на таких землях об’єктів спричинює пере-
важно встановлення спеціальних зон; е) роз-
виток технологічного прогресу призводить до 
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виникнення нових форм цільового викорис-
тання даних земель [5, с. 131]. 

Правовий режим земель енергетики знач-
ною мірою обумовлюється загальними рисами 
правового режиму категорії земель промисло-
вості, транспорту, електронних комунікацій, 
енергетики, оборони та іншого призначення. Ці 
риси формують базову конструкцію регулюван-
ня, в межах якої землі енергетики набувають 
своїх специфічних ознак. Насамперед спеціальне 
несільськогосподарське призначення визначає 
функціональну спрямованість таких земель — 
вони використовуються лише як просторовий 
базис для розміщення об’єктів енергетичної інф-
раструктури, а не як природний ресурс у тра-
диційному розумінні.

Нормування розмірів земельних ділянок, а 
також відсутність необхідності у їх відведенні 
як самостійних об’єктів зумовлюють гнучкість 
правового режиму користування землями енер-
гетики, що особливо важливо для розміщення 
лінійних об’єктів (ліній електропередачі, трубо-
проводів тощо). Водночас внутрішнє й зовніш-
нє зонування безпосередньо впливає на зміст 
правового режиму цих земель через встановлен-
ня охоронних, санітарних та інших спеціальних 
зон, які обмежують використання самих енерге-
тичних земель та суміжних з ними територій.

Крім того, такі загальні риси, як орієнтуван-
ня на діяльність юридичних осіб, залежність 
цільового використання від функціонування 
розташованих об’єктів та потенційно шкідли-
вий характер цієї діяльності, зумовлюють під-
вищений рівень публічно-правового регулю-
вання, передбачаючи екологічні, техногенні та 
безпекові вимоги. Вплив науково-технічного 
прогресу так само спричиняє динамічність пра-
вового режиму земель енергетики, що виявляєть-
ся у появі нових видів використання (напри-
клад, для відновлюваної енергетики) та необ-
хідності їх нормативного закріплення.

Отже, правовий режим земель енергетики є 
похідним від загальних засад правового регу-
лювання земель спеціального призначення, од-
нак конкретизується з урахуванням функціо-
нальної ролі енергетичних об’єктів, підвище-
них вимог до безпеки та екологічності, а також 
постійного технологічного розвитку в сфері 
енергетики. Однак не слід вважати, що землі, 
які використовують для виробництва електро-
енергії, належать винятково до земель енерге-
тики. Насправді землі, які використовують для 

виробництва електроенергії, належать до різних 
категорій земель. Енергетичне законодавство 
допускає зміну цільового призначення земель 
перед їх переданням у власність або оренду енер-
гетичним проєктам у разі, якщо во ни необхід-
ні для відповідних потреб. Особливості встанов-
лення та зміни цільового призначення земель-
них ділянок передбачені ст. 20 ЗК України. До 
прикладу, щодо земельних ділянок, які відво-
диться для сонячних чи вітрових елект ро стан-
цій, то це найчастіше землі сільськогосподарсь-
кого призначення. Це пояснюється, що суб’єкти 
застосовують такий спосіб вироб ництва енер-
гії. Здебільшого це особи, які ведуть товарне 
сільськогосподарське виробництво. 

Водночас відносини у сфері енергетики швид-
ко та кардинально змінюються, з’являються нові 
перспективні енергетичні відносини. По-перше, 
йдеться про поширення біоенергетичного на-
пряму, який полягає у використанні для вироб-
ництва енергії сировини органічного походжен-
ня. Таку сировину можна отримувати цілеспря-
мовано вирощуванням енергетичних рослин 
на землях енергетики. 

По-друге, розробляються технології агроволь-
таїки для реалізації відповідних енергетичних 
проєктів, які нині апробуються, удосконалю-
ються та підлаштовуються до промислового 
використання, а подекуди й повноцінно засто-
совуються. Їх суть полягає у подвійному пара-
лельному використанні земельної ділянки для 
сільськогосподарського виробництва та гене-
рування сонячної електроенергії [6, с. 45]. У Ні-
меччині, Італії та азійських країнах технологію 
вже впроваджено, але для України це ще перс-
пектива. На сьогодні подвійне використання 
земельних ділянок не вписується в концепцію 
наявного категоріального поділу земель краї-
ни, що у перспективі гальмує розвиток сус-
пільних відносин.

Процес надання земельних ділянок для енер-
гетичних об’єктів починається з вибору тери-
торії, яка буде оптимальною для таких цілей. 
На жаль, у законодавстві не зазначені критерії, 
якими необхідно керуватися під час організації 
такого землекористування. Натомість у науко-
вій літературі є вельми цікаві підходи до визна-
чення таких орієнтирів. Зокрема, Х.А. Григор’єва 
зазначила, що під час ухвалення рішення щодо 
розміщення геліоенергетичного об’єкта необ-
хідно комплексно враховувати три ключові кри-
терії: а) потребу в додатковому локальному енер-
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гозабезпеченні; б) економіко-екологічну обґрун-
тованість, що поєднує фізичні та економічні 
показники; в) доцільність реалізації проєкту 
проти альтернативних способів використання 
території [7, с. 48].

Вибір оптимальної території для розміщення 
майбутніх енергетичних об’єктів передбачає обо-
в’язкове врахування вимог екологічної безпе-
ки. Зокрема, відповідно до ст. 51 Закону України 
25.06.1991 № 1264-XII «Про охорону навколиш-
нього природного середовища» на всіх етапах — 
від проєктування та розміщення до будівни-
цтва, введення в експлуатацію, реконструкції 
об’єктів, а також у процесі впровадження но-
вих технологій і подальшої експлуатації — має 
забезпечуватися екологічна безпека населення, 
раціональне використання природних ресурсів 
і дотримання встановлених нормативів шкід-
ливого впливу на довкілля. З огляду на те, що 
розміщення та функціонування енергетичних 
об’єктів може істотно впливати на навколишнє 
природне середовище, відповідність вимогам 
екологічної безпеки повинна бути заздалегідь 
оцінена ще на стадії відбору земельних діля-
нок. Вбачається, що під час вибору відповідних 
територій має бути врахований комплекс еко-
номічних, екологічних, містобудівних і соціаль-
них факторів з дотриманням принципу пріо-
ритетності вимог екологічної безпеки.

На сьогодні реалізація енергетичних проєк-
тів та надання земельних ділянок для майбут-
нього будівництва можлива лише за умови їх 
відповідності планувальним засадам розвитку 
території, а саме наявності затвердженої місто-
будівної документації. Так, передання (надання) 
земельних ділянок у власність чи користування 
фізичним або юридичним особам для містобу-
дівних потреб із земель державної або комуналь-
ної власності допускається за умови, що відпо-
відні земельні ділянки розташовані в межах 
території, щодо якої затверджено принаймні 
один із таких видів містобудівної документації 
на місцевому рівні: а) комплексний план, скла-
довою частиною якого є план зонування тери-
торії; б) генеральний план населеного пункту, 
складовою якого є план зонування території; 
в) план зонування території як окремий вид 
містобудівної документації на місцевому рівні, 
затверджений до набуття чинності Законом 
України «Про внесення змін до деяких законо-
давчих актів України щодо планування вико-
ристання земель»; г) детальний план території. 

Винятком із цього законодавчого правила є 
надання земельних ділянок для розміщення тех-
нічних засобів та/або споруд лінійних об’єктів 
енергетичної інфраструктури. Цей виняток, без-
перечно, є позитивним, оскільки значно спро-
щує доступ до земельних ділянок для багатьох 
енергетичних об’єктів, спрямованих на органі-
зацію передання енергії [8, с. 125].

Крім того, важливою законодавчою новелою 
слід вважати можливість розміщення лінійних 
об’єктів енергетичної інфраструктури на земель-
них ділянках усіх категорій земель без зміни їх 
цільового призначення. Водночас Т.Є. Харито-
нова наголошує на тому, що «Земельний кодекс 
України знов вносить певні обмеження, встанов-
люючи, що для потреб, які не пов’язані з веден-
ням сільськогосподарського виробництва, на-
даються переважно несільськогосподарські угід-
дя або сільськогосподарські угіддя гіршої якості, 
тому лінії електропередачі та інші комунікації 
проводяться головним чином уздовж шляхів, 
трас тощо, а споруди альтернативної енергети-
ки мають будуватися з урахуванням цього по-
ложення» [9, с. 274].

Одночасно спрощення зазнав процес надання 
земельних ділянок для потреб будівництва об’єк-
тів альтернативної енергетики з використанням 
енергії сонця, вітру, гідротермальної, енергії 
хвиль та припливів, гідроенергії, енергії біомаси 
тощо. Він полягає в дозволі розміщення зазначе-
них об’єктів не лише на землях енергетики, а й у 
межах усієї загальної категорії земель промис-
ловості, транспорту, електронних комунікації, 
енергетики, оборони та іншого призначення.

Потрібно зазначити, що в умовах ведення 
воєнних дій на законодавчому рівні передбача-
ється низка тимчасових заходів, спрямованих на 
стабільне функціонування енергетичної системи 
в умовах постійних загроз і руйнувань. Законом 
України від 06.02.2024 № 3563-IX «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України щодо 
спрощення порядку зміни цільового призначен-
ня земельних ділянок для залучення інвестицій 
з метою швидкої відбудови України» передба-
чено можливість фінансування розроблення де-
тальних планів територій для розміщення енер-
гетичних об’єктів навіть за відсутності відпо-
відної містобудівної документації, що сприяє 
реалізації інвестиційних проєктів. Водночас змі-
ни до земельного законодавства лібералізували 
порядок встановлення та зміни цільового при-
значення земель за межами населених пунктів, 
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зокрема для розміщення об’єктів енергетичної 
інфраструктури, що розширює можливості роз-
витку енергетики.

Необхідною умовою для реалізації права на 
будівництво та експлуатацію об’єкта енерге-
тичної інфраструктури є набуття відповідних 
прав на земельну ділянку — права власності чи 
користування (оренди, земельного сервітуту). 
Отже, наступним кроком є безпосереднє надан-
ня земельних ділянок для зазначеної мети. Особ-
ливості такого надання передбачені Розділом ІІІ 
Закону України «Про землі енергетики та право-
вий режим спеціальних зон енергетичних об’єк-
тів». За його нормами, земельні ділянки для 
потреб енергетики надаються у власність або 
користування з земель державної та комуналь-
ної власності на підставі рішень органів вико-
навчої влади або місцевого самоврядування 
відповідно до їх повноважень та в порядку, пе-
редбаченому ЗК України. 

За загальним правилом, встановленим земель-
ним законодавством, у випадку продажу чи пе-
редання в користування (оренду, суперфі цій, ем-
фітевзис) земельних ділянок державної чи кому-
нальної власності застосовуються конкурентні 
засади відчуження земельних ділянок. Проте 
одним із винятків з цього правила, згідно із 
ЗК України (абз. 13 ч. 2 ст. 134), є «будівництво, 
обслуговування об’єктів інженерної, транспорт-
ної, енергетичної інфраструктури, мультимо-
дальних терміналів, електронних комунікацій-
них мереж та об’єктів дорожнього господарства 
(крім об’єктів дорожнього сервісу)». Отже, задля 
забезпечення державних, громадських і приват-
них інтересів потреба у спорудженні та/або утри-
манні об’єктів енергетичної інфраструктури на 
визначених земельних ділянках, яка є підставою 
для їх передання у власність чи користування, 
звільняє сторони таких правовідносин від обо-
в’язку проводити земельні торги.

Водночас на практиці можливі ситуації, за 
яких реалізація енергетичного проєкту зумов-
лює необхідність використання земельної ділян-
ки, що перебуває у приватній власності. З ме-
тою врегулювання таких правовідносин Закон 
України «Про землі енергетики та правовий 
режим спеціальних зон енергетичних об’єктів» 
містить бланкетну норму, згідно з якою відчу-
ження земельних ділянок, що належать грома-
дянам або юридичним особам, для потреб бу-
дівництва енергетичних об’єктів здійснюється 
відповідно до порядку та на умовах, визначе-

них Законом України від 17.11.2009 № 1559-VI 
«Про відчуження земельних ділянок, інших 
об’єк тів нерухомого майна, що на них розмі-
щені, які перебувають у приватній власності, 
для суспільних потреб чи з мотивів суспільної 
необхідності». Ним передбачено, що серед сус-
пільних потреб, тобто обумовлених загально-
державними інтересами або інтересами тери-
торіальної громади у земельних ділянках, що 
дають право пропонувати викуп власникам, є 
будівництво, капітальний ремонт, реконструк-
ція та обслуговування лінійних об’єктів та об’єк-
тів енергетичної інфраструктури (ліній елект-
ропередачі, електростанцій) та об’єктів, необ-
хідних для їх експлуатації. У разі ж відмови 
власників від добровільного продажу, законо-
давець передбачив можливість примусового 
відчуження земельних ділянок з мотивів сус-
пільної необхідності — фактично для перелі-
чених енергетичних потреб.

Однак законодавче регулювання на практи-
ці ігнорує альтернативні способи відчуження 
приватних земельних ділянок для енергетичних 
потреб, зокрема через спадкування, дарування 
чи укладення інвестиційних договорів. На від-
міну від викупу для суспільних потреб, який пе-
редбачає перехід земель у державну або кому-
нальну власність, такі механізми забезпечують 
їх набуття безпосередньо заінтересованими 
суб’єктами. Імперативний характер відповідної 
норми може обмежувати застосування цих під-
ходів, що негативно позначається на розвитку 
сталого енергетичного землекористування.

У процесі реалізації проєктів у сфері віднов-
люваної енергетики поряд із набуттям права 
власності на земельні ділянки широко застосо-
вуються альтернативні правові механізми їх ви-
користання, зокрема укладення договорів орен-
ди та встановлення права земельного сервітуту. 
Водночас істотною перевагою земельного сер-
вітуту є відсутність у законодавстві обмежень 
щодо форми власності та цільового призначен-
ня земельних ділянок, на які він поширюється. 
Отже, розміщення об’єктів, як-от вітроенерге-
тичних установок чи сонячних панелей, на зем-
лях сільськогосподарського призначення може 
здійснюватися без зміни їх цільового призначен-
ня, що відрізняє цей інструмент від орендних 
правовідносин. Юридична практика свідчить 
про те, що для набуття права користування зе-
мельною ділянкою для потреб відновлюваної 
енергетики, яка знаходиться в користуванні чи 
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володінні фізичної особи, перевага надається 
укладенню договору про встановлення сервіту-
ту, якщо ж ділянка перебуває у власності дер-
жави чи територіальної громади, зазвичай укла-
дається договір оренди, рідше — встановлюєть-
ся сервітут [10, с. 182]. 

Розміщення та подальша експлуатація об’єк-
тів енергетики потенційно здатні чинити серйоз-
ний екологічний вплив на довкілля і здо ров’я 
людини. Саме тому на сьогодні ефективне роз-
в’язання проблем забезпечення екологічної та 
соціальної безпеки функціонування об’єктів 
енер гетики пов’язано з особливостями право-
вого регулювання процедури оцінювання впли-
ву на довкілля, що є частиною процедури про-
єктування об’єктів будівництва та отримання 
дозволу на виконання будівельних робіт. Навіть 
об’єкти альтернативної енергетики, які є різ-
новидом енергогенеруючих підприємств, не є 
абсолютно дружніми для довкілля і здатні не-
гативно впливати на нього, проте такий вплив 
набагато менший за вплив об’єктів традиційної 
енергетики. Винятком є використання сонячної 
енергії для виробництва електроенергії, адже 
розміщення сонячних панелей та обладнання, 
за загальними правилом, не загрожує довкіл-
лю. Зокрема, Закон України «Про оцінку впли-
ву на довкілля» не вимагає проведення такої 
оцінки під час планування та будівництва со-
нячних електростанцій, на відміну від вітро- 
та гідроенергетичних станцій. 

Актуальною проблемою в сфері використання 
земель енергетики залишається розміщення та 
будівництво об’єктів енергетики з недотриман-
ням вимог екологічного законодавства та крите-
ріїв сталості, зокрема технічної надійності й еко-
логічної безпечності. Показовою є практика роз-
міщення об’єктів вітроенергетики з порушенням 
вимог екологічного законодавст ва та процедур 
оцінювання впливу на довкілля, що супровод-
жується негативними наслідками для екосистем 
і обмеженням екологічних прав громадян. Це 
спричинює виникнення соціальних конфліктів 
і судових спорів. Зокрема, у справі про будівни-
цтво вітроелектростанції на полонині Боржава 
(територія Смарагдової мережі) судами було 
визнано протиправними та скасовано як висно-
вок щодо оцінки впливу на довкілля, так і доз-
віл на виконання будівельних робіт [11]. Така 
практика засвідчує посилення ролі дотримання 
екологічних процедур і врахування суспільного 
інтересу в процесі розвитку енергетики.

Наприкінці 2025 р. Міністерство енергетики 
України ініціювало законопроєкт що до вдос ко-
налення правового регулювання господарської 
діяльності у сфері енергетики, яким запропо-
новано, зокрема, запровадити винятки із за-
гального правила обов’язковості повторного 
проведення оцінки впливу на дов кілля у разі 
внесення змін до проєктної документації або 
законодавства. Передбачено, що така вимога не 
застосовуватиметься до змін параметрів діяль-
ності, які не чинять істотного впливу на дов-
кілля відповідно до критеріїв, визначених Кабі-
нетом Міністрів України. Крім того, запропоно-
вано подовження строку дії вис новків оцінки 
впливу на довкілля, отриманих у період дії во-
єнного стану [12]. Водночас зазначені ініціати-
ви, спрямовані на дерегуляцію та спрощення 
процедур, можуть спричинити послаблення 
екологічних гарантій і, як наслідок, негативно 
позначитися на стані довкілля. От же, нині еко-
лого-правові норми інтегровані в енергетичне, 
земельне та містобудівне законодавство і ра-
зом складають єдиний правовий механізм пра-
вового регулювання. 

Висновки. Правове регулювання використан-
ня земель енергетики формується під впливом 
трансформаційних процесів у енергетичному 
секторі, зростання попиту на земельні ресурси 
та необхідності забезпечення енергетичної й 
екологічної безпеки держави. Визначено, що 
землі енергетики не становлять самостійної ка-
тегорії, а функціонують у межах земель спеціаль-
ного призначення — промисловості, транспор-
ту, електронних комунікацій, енергетики, обо-
рони тощо, що обумовлює поширення на них 
загальних рис відповідного правового режиму 
із подальшою галузевою конкретизацією.

Акцентовано, що сучасне правове регулюван-
ня характеризується міжгалузевістю та динаміч-
ністю, охоплює норми земельного, енергетич-
ного, містобудівного та екологічного законодавс т-
ва. Стрімке зростання потреб у землях енергетики 
свідчить про нагальну потребу системного онов-
лення законодавчих засад їх надання, оскільки 
чинне правове регулювання не відповідає сучас-
ним і перспективним потребам розвитку галузі. 
На сьогодні вітчизняне законодавство характе-
ризується фрагментарністю, обмежуючись ок-
ремими положеннями містобудівного та галу-
зевого характеру, зокрема щодо обов’язковості 
містобудівної документації, можливості роз-
міщення об’єктів відновлюваної енергетики в 
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межах загальної категорії земель, а також спро-
щеного використання земель різних категорій 
для розміщення лінійних об’єктів енергетики.

Обґрунтовано, що правовий режим земель 
енергетики визначається їх функціональним 
призначенням як просторової основи для 
розміщення енергетичних об’єктів, наявніс-
тю спеціальних зон (охоронних, санітарно-за-
хисних тощо), підвищеними вимогами до без-
пеки та значним рівнем публічно-правового 
регулювання. Встановлено, що законодавство 
допускає використання земель різних катего-
рій для енергетичних потреб, що потребує 
гнучких правових механізмів, зокрема щодо 
зміни цільового призначення та оформлення 
прав на землю.

Наголошено на доцільності розширення мож-
ливих варіантів відчуження земель приватної 
власності для енергетичних потреб, що сприя-
тиме підвищенню ефективності реалізації ін-
вестиційних проєктів. Водночас розвиток аль-
тернативної енергетики, зокрема біоенергетики 
та агровольтаїки, зумовлює необхідність адап-
тації чинної моделі правового регулювання до 
нових форм землекористування.

Правове регулювання використання земель 
енергетики треба удосконалювати шляхом забез-
печення його системності, подолання фрагмен-
тарності, спрощення процедур набуття прав на 
земельні ділянки, розширення форм їх викорис-
тання та посилення інтеграції екологічних вимог 
з урахуванням принципів сталого розвитку.
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FEATURES OF LEGAL REGULATION 
OF LAND USE IN THE ENERGY INDUSTRY

This article identifies and analyzes the specific features of the legal regulation of energy land use under conditions of 
transformation of the energy sector, growing demand for land resources, and the need to ensure national energy secu-
rity. Particular attention is paid to the complex and interdisciplinary nature of legal regulation, which encompasses land, 
energy, urban planning, and environmental legislation. The study emphasizes the dynamic development of legal norms 
due to the rapid expansion of renewable and alternative energy, as well as technological innovation and European inte-
gration processes.

The paper distinguishes key characteristics of the legal regime of energy lands, noting that such lands function as a 
spatial and operational basis for the placement of energy infrastructure and are subject to special regulatory requirements, 
including zoning restrictions, safety standards, and environmental considerations. It is determined that energy facilities 
may be located on land plots belonging to different land categories, which necessitates flexible legal mechanisms for 
changing land use purposes and acquiring land rights. The research also highlights the growing importance of alternative 
legal instruments, such as land servitudes and lease agreements, in the implementation of renewable energy projects.

The author outlines major challenges in the current legal framework, including fragmentation of land legislation, 
procedural complexity in acquiring land plots, lack of clear criteria for land allocation, and insufficient adaptation to 
innovative forms of land use, such as agrivoltaics and bioenergy production. Special attention is given to environmental 
safety requirements, which are integrated into the overall legal mechanism and play a crucial role in the planning, con-
struction, and operation of energy facilities.

It is emphasized that further improvement of legal regulation should focus on liberalizing land use procedures, ex-
panding the range of legal instruments for land acquisition, ensuring a balance between public, environmental, and 
energy interests, and adapting legislation to modern challenges.
Keywords: energy lands, land plots, legal regime, land legislation, land relations, land law, renewable energy, environ-
mental safety.


